

加大信贷支持、畅通融资渠道、提升服务质效——

海南
中行

以金融之力护航民营企业 做大做强做优

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。高质量的金融服务是民营经济强有力且关键的基石，中国银行海南省分行（下称海南中行）积极响应总行《支持民营企业“走出去”行动计划》号召，聚焦民营企业发展的难点、痛点，推出务实举措为民营企业全方位赋能。截至2023年11月末，海南中行民营企业授信余额308.14亿元，较上年增幅达到35.58%，市场份额超过30%，位居同业前列。



海南中行客户经理上门为企业介绍服务方案



第三届消博会跨境供需对接会活动现场

重创新 聚合力 大力提升金融服务覆盖率

海南一直把民营经济作为经济发展的重要力量、重要支撑，自贸港更是民营经济茁壮成长的沃土。截至2022年底，海南民营经济主体245万余家，占全省经营主体的98.7%。

随着海南自贸港建设稳步推进，各类企业投资海南热情高涨，新增市场主体持续上升，相应地，企业对金融服务的需求也在增长。

在这样的大背景下，海南中行大力发展普惠金融，提升金融服务的覆盖率、可得性和满意度，及时响应企业的融资需求，开设绿色审批通道，更好地迎合企业用款急、期限短、频度高的需求特点。

“多亏海南中行的信贷支持，500万元流动资金贷款不仅增加了我们的资金流动性，更增强了我们的发展信心。”海南某人力资源有限公司负责人感慨地说。

上述人力资源有限公司是省内高新技术、“专精特新”企业。近年来，企业在精耕细作下，发展规模持续扩大。在得知企业的融资需求后，海南中行第一时间对接客户，并指导其在海易信平台申请“中银科创贷”，通过内部模型运算，为客户提供预授信额度审批，最终为客户提供500万元流动资金贷款。

“中银科创贷”是海南中行联合海南征信专门为科技型企业打造的专属信贷产品，依托海易信平台大数据、云计算等先进技术，整合政府扶持政策、公共信用信息、征信产品等服务，创新企业融资新模式，实现在线审批，秒批秒贷，有效提升信贷效率。

“我们聚焦国家政策和行业发展趋势，针对性加强了对重点领域民营企业的支持力度，通过金融服务模式的创新，助力企业做强做优。”海南中行普惠金融事业部相关负责人表示，“专精特新”企业是海南产业发展的新生力量，也是经济发展的重要活力因子，海南中行密切关注科技型企业动态，加大金融服务科技型企业力度，促进科技、产业、金融高水平的良性循环，为科技型企业提供全生命周期服务，努力打造海南自贸港“科技型企业首选合作银行”。

在服务民营企业过程中，海南中行不但注重精准发力、创新渠道，亦注重凝聚多方合力，持续提升民营企业融资便利性，助力民营企业轻装上阵。

“我们积极联络各厅局、社会团体和商会，推出针对性服务产品和方案，力争服务更多民营企业。”海南中行普惠金融事业部上述负责人介绍，海南中行已与海南省科技厅联合推出“琼科贷”、与市知识产权局联合推出“海知贷”、在省住建厅支持下开发“重点项目普惠贷”、与海南人保财险携手落地“慧蓄贷”“菜保贷”“种业贷”等特色信贷产品，为民营企业提供有竞争力的专业化融资服务，持之以恒为民营企业发展提供金融活水。

扬优势 促便利 畅通跨境结算通道

“依托跨境金融服务平台出口信保保单融资应用场景，从申请融资到放款仅耗时不到半天，真是太方便了。”海南中信化工有限公司负责人对海南中行提供的快捷融资服务连声称赞。

走进海南中信化工有限公司，外贸交易员们正紧张有序地对接联系海外买方客户，电话铃声和键盘敲击声此起彼伏。海南中信化工有限公司专注为国内外客户提供一站式化学品和营养保健品采购和分销服务解决方案，市场遍及亚洲、北美洲、欧洲及非洲，得到全球众多客户的认可。

跨境金融服务平台“出口信保保单融资”应用场景主要包括综合险保单融资功能和中小企业险保单融资功能，通过国家外汇管理局、保险公司、银行、企业多方信息共享，提升银行核验保险单证和贸易单证的自动化和便利化水平，形成政府政策引导、信保分险增信、银行融资支持的合力，使企业足不出户获得保单融资，缓解企业融资难题。

自国家外汇管理局利用跨境金融服务平台推广“出口信保保单融资”业务场景以来，海南中行积极响应国家外汇管理局海南省分局工作部署，第一时间成立工作小组，制定工作方案，快速完成试点申请、系统设置、流程优化、业务培训等各项准备工作。同时，海南中行上下联动，主动走访投保出口信用保险企业，“一对一”宣讲跨境金融服务平台办理业务的优势。

在接到海南中信化工有限公司的融资需求后，海南中行多部门协同联动，开辟绿色通道加速完成授信审批和发放审核，最终为海南中信化工有限公司成功办理4笔、金额合计14.61万美元的省内首单出口信保保单融资业务，解决了企业的融资困难。

“这几年，我们不但感受到营商环境的持续优化，也感受到来自金融机构的温暖助力，这增加了我们开拓海外市场的信心和决心。”海南中信化工有限公司负责人坦言，进出口贸易企业普遍存在议价能力较弱，易受上游供应商和下游消费市场的两头挤压，企业的运营模式多为薄利多销，盈利主要依靠提高资金流转速度、扩大销售规模来实现。海南中行播撒的供应链金融“及时雨”，保证了企业业务的顺利开展。

海南中行深入各个细分行业提供金融支撑力量，畅通跨境结算通道为民营企业“走出去”提供线上化、便利化金融服务，创新和丰富“走出去”融资渠道，成为企业“出海”的金融搭档。该行依托中国银行丰富的金融产品和专业化的服务，充分发挥海内外一体化优势，满足海南自贸港企业在进出口结算、结售汇、投融资、跨境担保、风险规避等多元化需求，为企业国际业务开展提供有力保障。

搭平台 强服务 提升民营企业金融服务质效

近年来，各类展会平台已经成为众多民营企业“走出去”“引进来”的重要渠道。作为中国国际消费品博览会（以下简称消博会）这一国家级重点展会的全球战略合作伙伴，中国银行总行联动，积极发挥服务大型展会经验优势，对展商提供全方位金融和非金融服务，已连续三年在消博会期间举办跨境供需对接会，为全球企业共享中国市场和中国企业走向全球创造机遇，大力支持民营外贸企业拓市场拿订单。

在第三届消博会期间举行的跨境供需对接会上，来自加拿大、日本、泰国等全球8个国家和地区近200家企业报名参加。中国银行借助“中银e企赢”平台，通过大数据精准分析、人工智能自动排桌，不仅提前为参会企业锁定洽谈对象，还现场跟踪成交结果，帮助企业更好地融入全球资金链、价值链、产业链。

近年来，中国银行累计已在全球举办120余场撮合对接活动，依托“中银e企赢”平台共计为126个国家和地区的近5万家企业提供了“融资+融智”的金融增值服务，累计达成合作意向超1万项，合作意向金额超540亿美元。海南中行依托“中银e企赢”平台，聚焦民营企业“走出去”的难点、痛点，围绕“升级全产品服务体系”方面提出务实举措，加大外汇便利化政策和服务供给，通过提升经常项目收支便利化水平、完善跨境投融资便利化政策、优化跨境金融外汇特色服务等，为民营企业“走出去”全方位赋能。

深入探访海南中行支持民营企业的举措会发现，不论是“做全球生意”的大型民企，还是“专精特新”“小巨人”企业，亦或是被称为市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”的个体工商户……海南中行都善于结合企业不同生命周期的融资需求，量身定制一对一综合金融服务，不仅为企业提供信贷支持，还提供结算、咨询等“一揽子”金融服务，持续提升服务质效。

民营企业融资需求普遍“短、小、急、频”，海南中行主动梳理业务流程，推进申贷材料再减少、审贷环节再提速、办贷流程再简化，切实提升贷款落地效率。该行还通过减负降费举措，为企业办实事办好事，以涓涓“金融活水”滋养民营企业之“林”。

随着自贸港建设推进，海南民营经济在市场竞争中成长，韧性与活力不断彰显。“为民营经济加力度、优服务，是对市场需求的回应，更是海南中行作为国有大行的担当体现。”海南中行相关负责人表示，将深入践行金融工作的政治性、人民性，充分发挥国有大行金融支持民营企业“头雁”作用，以持续深化服务民营企业长效机制建设为抓手，依托全球化、综合化特色服务优势，在结算、融资、投资、撮合等各业务领域加强产品和服务创新，为民营企业提供更高质量、更有效率的金融服务，助力更多民营企业长成“参天大树”。（慧文 叶念尘）